



逃难人途经枫坑口 ,被日寇抢劫杀害



我1927年出生在花街镇八字墙村。1939年,虽然日本鬼子还没有入侵八字墙,但村里不断有从杭州、绍兴等地逃过来的难民。

口述 林宝中 整理 见习记者 姚岚 通讯员 徐庆丰

1942年9月,日本占领了八字墙。吕公望的儿子吕师扬组织了一支抗日队伍与日军打游击,挫败了日寇的嚣张气焰。鬼子把抗日游击队员视为眼中钉,许以重金,网罗一批汉奸寻找抗日队员线索。11月,一名汉奸得知马汝康等4名游击队员在花街村落脚,立即向日军报告,并带队前去捉拿。4名抗日义士被日军重重包围,最后寡不敌众,全部牺牲。其中马汝康就是我们八字墙人,那年才27岁。

1944年6月的一个黑夜,凌晨1点钟,国民革命军21师的迫击炮精准地打中了八字墙的日军驻地,几名鬼子还在睡梦中就见了阎王,其余的鬼子起身拿武器顽抗,也被潜入军营的抗日

战士打得措手不及。这次战斗打死了日本鬼子10多人,其中就有日军刚田队长。

就在老百姓拍手称快的同时,第2天日寇就开始疯狂地报复。他们对八字墙村附近的村庄进行清剿,几名受伤战士和无辜群众惨死在日寇屠刀下。

村民钟福茂早上出门捡狗粪,被日寇抓住,当作不良民众,捆绑在晒场上,不给水喝,在烈日下暴晒致死。附近村一名叫陈华玉的村民,那天来八字墙集市买肉,日军说他是抗日部队的探子,将他杀死。金杜村一对裁缝夫妻,被日本鬼子当作国民党探子抓住。鬼子让他们自掘坟墓,将他们活埋。

那年,在枫坑口还发生了一

批外地人被日本鬼子杀害的惨案。这批外地人有12人,据说是绍兴人。此前绍兴沦陷,他们逃难到永康,通过几年辛苦打拼,也稍微有了点积蓄,就相约结伴回绍兴安家。在途经枫坑口的时候,被一名汉奸发现。为了讨好日本人,汉奸叫来鬼子把这些绍兴人的财物洗劫一空,还把他们全部残忍杀害。

随后发生了戏剧性的一幕,几名鬼子由于分赃不均打了起来,最后一个日军小头目被打死了。后来日本长官处理这件事情,碍于情面,就认定事情起因全是由这名汉奸引起的,最后把这名汉奸处以极刑。做日本人的汉奸没有好下场!

日机轰炸古山,21人被炸死烧伤

口述 胡伟能 整理 记者 施美园



1926年,我出生在古山,日寇侵犯永康前派出飞机狂轰滥炸,古山首当其冲,成为遭受日寇侵略的重灾区。回忆70多年前日寇入侵家乡带来的悲惨情景,至今仍历历在目。

1941年5月13日(农历四月十八)下午2时许,我刚从田里劳动回来尚未坐稳,忽听到一阵轰隆隆的声音,跑出门外仰头一看,三架敌机在古山上空低飞盘旋。我拔腿就向门前畈方向逃跑,到了姚园山头岭脚,卧倒在水堰内。眼看着三架敌机散开,轮番俯冲轰炸,炸弹三枚一组地落了下来,机枪疯狂扫射,处处都有险情。

约半小时后,日寇飞机才飞离古山。我站起来跑回家,有人叫喊:人炸死了。我走到屋后大菜园里一看,角落里躺着两个人,血肉模糊,惨不忍睹。后来得知死者是胡必祥自行车修理店的学徒应汝芳(芝英人);另一名重伤者是胡志行,他左腿被炸断,血流满地,躺在墙角呻吟,不久即去世。在文昌星山脚下小溪边,张永锡父子、应小月三人被炸死,还有两人重伤。大街

上,胡斯澄、胡绍经2名老人被炸死。这一次日机轰炸古山,12人被炸死,9人被炸伤。

1942年5月21日(农历四月初七)下午2时许,日寇从东阳方向大举入侵古山,当晚在古山屯驻。当天下午,我和父亲正好在两宜亭前耘田,听到松明坑山背传来马蹄声、机枪声。我抬头一看,只见日寇骑着马,机枪架在马背上狂扫乱射。我立即丢下工具,拔脚往夷山头跑。在山上回头一看,清心亭、两宜亭、前黄村方向都是日本鬼子。一时,枪声、叫喊声震耳欲聋。我继续往前逃跑,路上遇同村的同学胡人芳,两人一起逃难,走了许多山路,后来跟着古山镇保卫团的人走到方岩独松,在祠堂过夜。

第二天早餐后,我俩悄悄地溜出祠堂后门,爬上后山,沿山顶走向铜坑村。在山顶一眼望

去,古山文星阁前浓烟滚滚,火光冲天。我同亲人失散后,躲在金川亲戚家的父母牵肠挂肚,四处寻找我的下落。幸好,在铜坑村遇上前来寻找我的小叔胡斯春。我们一起翻过高山,在同岭(又名西岭)又碰上我的父亲,四人一起回到坑里村避难,总算逃过一劫。

第三天,父母和我回到古山,都惊呆了。大火燃烧了两天一夜,全村满目疮痍。这场大火烧毁商铺、民房850余间,受灾户450余户。我家房子也不能幸免,化为灰烬。身怀六甲的母亲见此惨状,悲痛欲绝,昏倒在地。我们急忙把她扶起。此时此刻,离我们30米处的小溪边,走来六七个巡逻的日本鬼子,我们拔腿就往村外跑,幸未遭殃。

73年前古山人民遭受如此严重的浩劫,我们决不能忘记这笔血泪账。

日寇入侵金华,我外公外婆都被炸死



我1934年出生,方岩镇后浅村人。我的小妹和外婆、外公等亲人先后在日寇铁蹄下丧生,至今不能忘怀。

口述 钱永强 整理 通讯员 曹妃妃 胡燕

父亲38岁时,经人介绍到金华的一户人家做了上门女婿。外公是卖京货的,母亲是独生女,当时家庭条件还算可以的。婚后母亲相继生下大哥和我,全家人都很高兴。然而好景不长,在我4岁那年冬天,日寇入侵金华,那时小妹刚出生不久,我们全家人开始逃难。由于日寇时不时地派出飞机来轰炸,出生还不到两个月的小妹受惊吓而致病,不幸夭折。

为了生计,父亲不得已又回到饭店做工。那时,外公外婆年迈,母亲带着年幼的大哥和我,生活艰难。日本鬼子三天两头来轰炸,无奈之下,父亲只好瞒着外公外婆偷偷把我送回永康老家给堂叔做孙子。

一次,我回金华时,母亲告诉我,外婆被日本鬼子炸死了。

她也在逃难过程中腿被炸成重伤,耳朵也被震聋。

金华城区太乱,外公就叫父母带着我哥到乡下避难。经亲友救济,他们在岭下朱造了间茅草屋,开了间小饭店维持生计。过了不久,外公又娶了老婆,照顾其饮食起居。可惜他们平静的日子也没过多久,日本鬼子就从城区扫荡到了乡村,炸掉了小饭店。外公和他第二任妻子也

被日寇杀害。还有我的叔伯公,也是被日本鬼子炸死的。

就这样,父母带着大哥又过上了逃难的日子。母亲带上换洗衣服,打成一个包袱。逃跑中包袱被日本鬼子抓住,幸好母亲反应快,扔掉包袱逃跑了。后来,他们在亲友的帮助下,在山里落脚暂住,直到抗战胜利才下山,后来在澧浦镇上租房住下来,靠摆馄饨摊度日。

纪念抗战胜利70周年
口述抗战 铭记历史

主办单位:市委党史办 永康日报社

更多内容敬请关注永康党史网 <http://ykdsw.yk.gov.cn>